

中秋国庆假期，由张艺谋执导的电影《坚如磐石》热映。影片中，雷佳音饰演的青年民警苏见明在电脑前通过高科技手段，追踪犯罪嫌疑人轨迹、调取案件现场细节的那些情节，让人印象深刻。

和影片中一样，为了守护群众的生命财产安全，青岛公安近年来也在用智慧赋能警务。近日，记者走进市南公安分局，见证了民警如何通过推进公安大数据智能化建设应用走深走实，向科技要战斗力，实现预警预测、打击犯罪、服务民生能力全面提升。



民警利用智能大脑系统排查线索。

电影《坚如磐石》热映，剧中追踪嫌疑人轨迹、调取案件现场细节的情节让人印象深刻

# “苏见明”破案用的黑科技，咱青岛也有

记者见证公安大数据智能化建设助力破案 市南区今年累计实现62天社会面零刑事警情

## “智慧大脑”首战破获“笑气”大案

9月9日，市南公安分局接到市民李先生报警称，停在宁夏路的车内财物被盗。据李先生回忆，他头天将奔驰越野车停在路边，车内的三条烟和3000元现金被盗。民警调查后发现，车门、车窗没有被破坏，初步判断是不法分子随机拉车门作案。

民警经过工作，很快发现了一名可疑男子。可夜色中视线不佳，男子只留下了模糊的身影，给侦查工作带来困扰。“以前如果要落实他的身份，要经过大量的外围调查，费时费力。”分局刑侦大队的办案民警告诉记者，在分局今年新建立的“数智融合作战中心”的协助下，他们很快找到了这名男子的一张清晰图片，同时发现他经常在台东一家网吧上网。9月15日，民警经过蹲守，将这名叫于某

的男子抓获。面对审讯，于某对拉车门作案过程供认不讳。

记者了解到，“数智融合作战中心”是市南公安分局今年7月打造的。分局进一步整合资源手段，打造服务各警种、各层级侦查实战的“智慧大脑”，“大脑”通过精密的计算，从海量的信息中选取最有力、关联度最高的线索，用专业力量+科技手段协助民警破案。

“数智融合作战中心”成立的当月，就在一起售卖“笑气”案件的侦办过程中立功。7月15日，市南公安分局接到线索，延吉路一店铺内有人售卖“笑气”。该中心启动程序后，立即锁定了6名涉案人员的身份。8月3日，民警奔赴多地将涉案嫌疑人抓获，经过深度研判，又锁定了4名“上线”，8月24日将他们抓获。

## “智慧安防”100%覆盖已两年

在市南区，居民区和企事业单位密集、人口众多，商家、社区组织的各类活动频繁，每到旅游旺季还有大量游客光顾。面对繁重的治安防范任务，市南公安分局开始向科技要战斗力。“我们在2021年底之前，完成全区1075个智慧安防小区建设，覆盖率达到100%。”民警告诉记者，从自动化访客管理到智能人员识别，从高空抛物的预警监测到智慧门牌的贴心服务，智慧安防小区的建成，成功将各类社区风险挡在门外，变小区治理为“智”理，增强了对小区安全的预测、预警、预防能力。

4月11日早晨，金马路派出所社区民警接到天山社区居民李先生求助，他在小区门口的饮水机打水时，把装有身份证件、社保卡、

2200元现金的钱包落在快递柜上，五分钟后回来拿时，发现钱包没了。社区民警立刻登录智慧安防小区系统平台，视频一路追踪，当天下午就找到了捡拾者，帮李先生追回了丢失的物品。

“智慧安防小区设备给我们带来了极大的安全感。”家住颐中高山小区的王先生感叹，现如今，小区非法小广告、推销活动明显减少，独居老人享受一键报警、一键求助等服务，辖区群众更安心顺畅……公安机关将大数据、云计算、人工智能、图像识别等高科技手段，与社区治理应用场景深度融合，让居民闹心的高空抛物、冒领外卖快递等行为大大减少。

## 精准反诈预警信息保住近亿元

防范电信网络诈骗，下好“先手棋”很重要。在市南公安分局，反诈中心的民警每天都会拨打预警提醒电话，叮嘱受害人千万不要转账的同时，社区民警也会马上赶到现场当面劝阻。

为了更好地开展预警劝阻，市南公安分局反诈平台依托智慧警务，研判出了易受骗人群信息，并精准下达到辖区派出所社区民警，让民警“点对点”地劝阻和提醒。今年以来，市南公安分局推送电诈精准资金预警信息6900多条，成功劝阻转账近亿元，电诈预防取得了明显成效。

精准预防的背后，是市南公安分局精心编织的一张防护网。这张防护网，是一个又一个站点构成的。市南公安分局将社会治安防控体系信息化、智能化建设当做全区立体化治安防控体系建设的核心和关键，突出智

慧警务、完善配套机制，“高、中、平”三个维度布局，每个维度关联耦合、每项机制切面成体，在市南区构建起平面到立体、空中到地面、网上到网下的全方位、多维度的前端感知体系。如今，市南分局已建成12个智慧派出所，坚定“主防”职责，深化“两队一室”建设，通过综合指挥室“一屏观天下”，实现“一屏展示、一键调度、一声令下、一呼百应”整体防控格局，深入实施主动警务、预防警务，发挥数字赋能优势，助力实现“少发案、不发案”。

据统计，2022年，市南区实现了123天零刑事警情，935个小区实现零发案。今年以来，市南区已累计实现62天社会面零刑事警情，刑事发案率同比下降24.7%，可防性案件下降22.4%。科技，正在让市南区变得更加安全、和谐、稳定。



现代科学技术的应用，提高了警务工作的效率。



安装在闽江路一小区北门的智慧安防系统监控探头(资料图)。



闽江路一小区内安装的监控探头。